

Цапоев Сергей Таймуразович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Преступное сообщество как форма соучастия в преступлении

Аннотация. В статье рассматриваются разносторонние аспекты понимания преступного сообщества, формы его проявления (действия), а также признаков соучастия в преступлении данной формы совершения преступлений.

Ключевые слова: преступное сообщество, преступные организации, мафиозные организации, террористические организации, форма соучастия, умысел, борьба с организованной преступностью.

Преступное сообщество – самая опасная форма соучастия. Она характеризуется не только количественными показателями, но и в большей степени тяжестью преступлений. В отличие от организованной группы преступное сообщество характеризуется признаком согласованности, сплоченности и целью создания – для совершения тяжких и особо тяжких преступлений.

Сплоченность соучастников преступного сообщества является признаком лишь этой разновидности соучастия.

Сплоченность преступного сообщества означает объединение участников в одно неразрывное целое, единство и организованность в осуществлении преступной деятельности. Преступное сообщество может состоять из объединения организованных групп, для совершения тяжких или особо тяжких преступлений.

Сплоченность – это социально-психологическая характеристика преступного сообщества, связанная с использованием определенных знаний,

направленных на достижение преступных намерений, она отражает общность участников в реализации преступных целей [3, с. 70].

Под устойчивостью преступного сообщества понимается наличие постоянных связей между его членами и специфических методов деятельности по подготовке и совершению преступлений.

Как правило, преступное сообщество складывается из нескольких преступных организованных групп, хотя этот признак может и отсутствовать. Характерным для преступных сообществ является разделение ролей, связанное с выполнением отдельных заданий, направленных на достижение преступных результатов, существование «общака» – единой кассы из взносов от преступных доходов, наличие структур, занимающихся разведкой, подкупом чиновников, расправой с отступниками и предателями из их среды и т. п.

Устойчивость и сплоченность преступного сообщества определяют более или менее продолжительную преступную деятельность и тяжесть преступлений, которые стремятся совершить участники сообщества.

Общественная опасность преступного сообщества так высока, что законодатель уже сам факт создания преступного сообщества, руководства им либо участия в преступном сообществе относит к самостоятельным и оконченным преступлениям.

К преступным организациям также относится террористическая организация. Под ней понимается организация, созданная в целях осуществления террористической деятельности или признающая возможность использования в своей деятельности терроризма. При этом в соответствии с названным законом, организация признается террористической, если хотя бы одно из ее структурных подразделений осуществляет террористическую деятельность с ведома даже только одного из руководящих органов данной организации [1].

Российский законодатель считает террористическими организациями незаконное вооруженное формирование и преступное сообщество (преступную организацию), а также организованную группу, созданные для совершения террористической акции. При этом только за создание первых двух

формирований имеются отдельные нормы, предусматривающую уголовную ответственность. Самостоятельная ответственность предусмотрена за создание устойчивой вооруженной группы в целях нападений на граждан или организации, т. е. банды.

Следовательно, действия лица, склоняющего другое лицо к участию в террористической организации, должны быть квалифицированы так же, как и вовлечение лица в совершение преступления террористического характера [2]. Однако такая оценка действий виновного страдает отсутствием логики. Данное обстоятельство не может служить правильному пониманию уголовного закона, как гражданами, так и правоприминителем. Кроме того, как показывает практика, не всякое незаконное вооруженное формирование или преступное сообщество имеют своей целью совершение террористических акций.

Осознание общности целей, для достижения которых создается сообщество, предопределяет наличие лишь прямого умысла у каждого члена преступного сообщества. Сознание и воля членов сообщества должны охватывать обстоятельства, относящиеся не только к своему деянию, но и к деяниям других членов. Только в этом случае можно говорить о соучастии в преступлении. Каждый член преступного сообщества должен охватывать своим сознанием и волей объективные и субъективные признаки преступления. Установление объективных и субъективных признаков преступлений, совершенных участниками преступных сообществ, исключает корпоративную ответственность, способствует укреплению законности.

Преступные сообщества могут создаваться в целях совершения экономических, хозяйственных преступлений, а также преступлений, связанных с незаконным изготовлением, приобретением, транспортировкой, сбытом наркотических средств и т. д.

Лицо, создавшее организованную группу или преступное сообщество (преступную организацию) либо руководящее ими, подлежит уголовной ответственности за их организацию и руководство ими в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части УК РФ, а также

за все совершенные организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией) преступления, если они охватывались его умыслом. Указанное лицо должно осознавать при этом все обстоятельства, относящиеся не только к собственному поведению, но и к действиям других членов [4, с. 362].

Стоит обратить внимание на законодательную оговорку – «если они охватывались его умыслом». Такая формулировка ограничивает возможность ответственности главарей умыслом на конкретное преступление.

Другие участники организованной группы или преступного сообщества (преступной организации) несут уголовную ответственность за участие в них в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части УК РФ, а также за преступления, в подготовке или совершении которых они участвовали.

Создание организованной группы в случаях, не предусмотренных статьями Особенной части УК РФ, влечет уголовную ответственность за приготовление к тем преступлениям, для совершения которых она создана. Необходимо при этом иметь в виду, что уголовная ответственность наступает за приготовление только к тяжким или особо тяжким преступлениям.

Практика борьбы с организованной преступностью показывает, что преступные организации могут быть мощными, разветвленными и многоступенчатыми, что высшие руководители (главарь) могут и не знать об отдельных преступлениях, совершенных в рамках целевой деятельности сообщества и его интересах. По моему мнению, названные лидеры должны отвечать и за эти преступления, так как их умыслом охватывалась конечная целевая деятельность организации, ведь преступления, созданные в таких целях, являются прямым результатом руководства подобной организации со стороны названных главарей. Поэтому приведенные выше слова следует заменить, словами: «... если они были совершены в рамках деятельности и интересах сообщества и соответствовали его целям».

Роль лидера (главаря) в преступной деятельности может выходить далеко за рамки объективной стороны преступления, т. е. организатор может быть

одновременно и исполнителем, и подстрекателем, либо внешне выглядеть даже пособником, принимать участие в преступлении в качестве второстепенного лица, а может и вообще не проявлять себя в процессе совершения конкретных преступлений и все же представлять ключевую фигуру в преступной деятельности всей группы, банды и т. п. мафиозных организаций. С субъективной стороны деятельность организатора можно характеризовать следующим образом: поскольку организатор может выступать в различных ролях в преступной деятельности сообщества, группы и т. п., то и его знания о преступлении – интеллектуальная и волевая сферы умысла могут быть самыми разными. Но умысел организатора во всех случаях должен быть прямой. В целом, для организатора характерным является намерение совершить преступление силами руководимых им лиц.

Дополнительно он может взять на себя роль любого персонажа, включая безмолвного статиста, хотя от этого и не перестает быть главной пружиной в развитии действия, неся основную ответственность за успех или неудачу в постановке криминального спектакля.

Как правило, организатор преступления – наиболее опасная личность в числе других участников преступления. Почти в любой группе воров и бандитов руководителем является наиболее опытный и прожженный преступник, имеющий солидный авторитет в преступном мире. Его опасность заключается в том, что он часто выступает как воспитатель окружающих, менее опытных преступников.

Все указанные «качества» организатора обязывают суд назначать организаторам преступления более тяжкое наказание, предусмотренное за совершенное (совершенные) преступление всей группы.

Наиболее уязвимым звеном в законодательной формулировке данной формы соучастия является определение преступного сообщества через категорию «организованная группа». В связи с этим в литературе высказывается мнение, что преступное сообщество – это более опасная разновидность организованной группы, отличающаяся, соответственно, более высоким уровнем

организованности, что осложняет единообразное толкование и применение уголовного закона на практике [5, с. 49].

Литература

1. Федеральный закон о борьбе с терроризмом № 130-ФЗ в ред. от. 06.03.2006 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Елизаров И.Е. Уголовно-правовой анализ вовлечения в совершение преступлений террористического характера: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009.
3. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. В.М. Лебедев. М.: Юрайт, 2013.
4. Радченко В.И. Комментарий к уголовному кодексу/ М., 2008.
5. Савельев Д.В. Преступная группа в сфере уголовной ответственности: Дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2000.

© Бюллетень магистранта 2014 год №2